

ऐतिहासिक पत्रस्तम्भ

श्री:

इरानको षवर फतेलि साहा नाती मदलीसाहले आपना भाई काकाहरूसंग लडि आफू वादशाह भया उनैले आफनु इल्चिषधारवालासंग पठादाथ्या पठाउनाको मतलव षंधारवालादेखि हेराजवाला.....डराउथ्या. इन्को हाँओ दोस्ती..... देषि हेराज सहजै कृत्ये हाँओ हुदो हो ... फताघरवे वंदोवस्त हुनाले फिर गया भन्या षवर सुनिछ पछि जो विस्तार बुकियेला सो माफिक लेषि चढाई पठाउला—

देख्याको र मुन्याको षरवको तपसीलको कागज र सर्दार हस्तवीर साहाले फागुन सुदि १० रोज २ मा मलाई पठायाको षवर लेषि चढाई पठायाका छ हजुरमा दाषिल होला श्री येन फौजमा गलवा कुरा यस्तो गर्दा रह्याछन हाँओ वेगम् साहेव येहि रहंछीन हाँमी ४ डिविजन मै गोरखपुर लुटन जाँछो भंदा रह्याछन् लेषदा हरप तल-माथी पन्याको माफ वकूस्या जाला—

श्री

श्री कम्प्याडि जनरल

अजि — — — — —
उप्रान्त फागुन सुदि १ रोज ७ मा लेखि वनस्याको सिद्धापत्र ये सुदि ८ रोज ७ मा नुवाकोट आइपुग्य विस्तार हरप हरप पढो सीर चढाजाँ येस तर्फका षवर —१— दाज्यैज्यूका हजुर चढाई पठायाको विन्ति पत्रवाट विस्तार बुझनु भया होला भन्या ईत्यादि लेषो वनस्याको अर्थ हजुरवाट—साहेवका हजुरमा लेषीवनस्याको पत्रवाट विस्तार बुझी सीर चढाजाँ डोटीको जुडा मल्लले डोटीवाट यस तर्फ आउंदा बाटामा आपना आषाले

श्री:

श्री हरीद्वार श्री द्वारीका श्री बरी केदार

मातवरति थापाका साथक मानिस चाम्पा घति लाहुरबाट आयाको रहेछ र तेसजे मुष जामान कह्याका षवरको फर्द उप्रान्त आषाडको ११ दिन जादा म लाहुर बाट हिड्याथ्या उसवेलामा रजितसिलाई साहँ विराम भयाको थियो. तेहि वेलामा आफनु गर्दि हुकुम मोहर छाप खङ्गसिलाई सोध्याथ्या. तिमिले आजसम्म गरी आयाको काम गर्नु भनि राजा ध्यानसिलाई हुकुम दि षङ्ग सिलाई राजा ध्यानसिको बाँहा पक्राई. जो कामकाज आजसम्म तिमिले गन्याको थियो सो काम तिमिले आभ पनि गर्नु पन्याउ भनी षङ्गसिले पनि राजा ध्यानसिलाई भन्याथ्या. नौगालसि. पेसोर गयाका थिया आफुलाई विराम हुंदा चाँडा आउनु भनि हुकुम दि विच विचमा

डाक राख्यको थियो ७ दिनमा आई पुग्छन् भन्दा पत्र थियो आईपुग्दाका थिएनन् म आउन्दा; वेलामा विराम भन्दा साँझ थियो वाक्य पनि चल्दैन थियो उस्तैमा पनि सवारि गराउँदै थियो। सवारिमा अर्जुन थाभाले रंजित सि। ईति हुन भनि मलाई पनि देखाया थ्यां। जगा धरि आइपुग्दापछि वेलासराईलाई आपन। गुमस्ताले। रंजितसि हक भया भन्दा पत्रको चिठी लेख्याको रहेछ र सो चिठी वेलासराइले मलाई पनि वाचि सुनायाथ्यां। हक भयाको साँचैहो ४ राति ७ केटि सहगामिनि भया भन्दा पत्र थियो। म गड आइपुग्दा पछि ३ पल्टन सिहका २ पल्टन अंगरेजका जमा ५ पल्टनले अस्तु र चिताको भस्म ———मा पुग्दाउन ल्याया भन्दा पत्र सुनिथ्यो अंगरेजले पुरानु षदारको किल्ला लियो किल्लामा रह्याको १ सर्दार भागी कदिल गयो १ सर्दार भागी अंगरेजसंग आयो दुरानिले भन्दा अंगरेजका लस्करमा र. लस्करमा जान्या रषन पर्व जानामा बरोवर डाक हाँदैछ। डाकमा अंगरेजको लस्कर पनि धेरै पन्थो भनि सुनिथ्यो सिपले पनि ७ हजार फौज अंगरेजलाई मद्दत दि. पत्रको घाटिको बाटो लाइरषेछ काविलसित भन्दा आफ्नै जोरियाको थिएन भन्थो पत्र ल्यायाको रहेछ। मातवरसि थापालाई छोड त क्या काम आईस भनी सोच्या—२—का जाँछु भनि विदा भयाको हुं—२—तरफ धेरै षदबड देषियो र—२—को दर्शन गरि घर जान आजां भन्छ. यो भन्दा अघि मातवरसि थापाको कमारो रहेछ पछि पार भै घति भयाको रहेछ २/३ दिन आहा वसि. मेरो घर पोषरा हो घर जाँछु भनि आहाबाट हिड्या १ शुभं— — — — —

स्वस्ति श्री सर्वोपमा योग्य सकल गुण निधान सर्वोपरि विराजमान आभा समुद्र महिमा सुमेर धम्मवितार राजाधिराज श्री श्री श्री श्री श्री श्री श्री श्री श्री श्री श्री सुरेन्द्र विक्रम शाह महाराजाधिराजे शु बे परवाहि पहलवान गिरव्ववा नमो नारायणः सहस्र

शंतु प्रामस्त्य भवतां वांछामः डोरवा गदलथापा विष्णु थापा गरनयल मंत्री गरजं बहादुर मुखिया बहादुर विष्णु बहादुर वन्द्री कियार बहादुर तानसिन ईन सर्वोको नमोनारायण होवै इन समोको हम जानते है जेर बहुत देरते हम आगाये दूसरे अंगरेजी राज भै ह्य एक तालाव तयार होनेवाला है दो हयार २००० रूपैयां लागत लगति है अरई समुलख मै रूपैया नहि मिलता इस वास्ते आपके पास चिठी भेजी है कि उ कि आप धर्म मूर्ति अरस भकी खबर रखने वाले होका वाहं सविनं नदी जल विणा बाता विनायाचका तरवर फल विना आता स्नेह विना दुग्ध विना धेनु १: अोगी मंत्र विह्न वेदं विना ब्राह्मण राजानिति विना दानं नपुस्यंम् एतेक पुत्रौ है राजा चरनोमै, जीवन अट अंगरेजने मदत दिई है अर जंवु देशका अर नामा अरपट आला और देशके राजपाको चिठीया भेजगइहै इसभकी मदत है अर आपकी मदत चाहिये,

वावाजी काशीजीके रहने वाले है डोर इस जगा किसीको पताही ७१ हमे आयाको होगये २ बरसकला समै रहे फेर निलकठ महादेवके रहोस अवस्थारपुरमै रहते है इस वास्ते आपको दो हयार रूपैया लिखा है आप समसे सिरोमणि धर्म स्वरूप हो धर्म कार्य विशेषर्मात्मा मदत देतेहै आप सर्वसामर्थ्य हो इस तालावके ऊपर करीव २५,००० पच्चीस हयार लागत आवेगी फागुण मासको अवातार लगेगी शुभं ७४ नसान पता ह मारा मुलख पंजाव सहर जिला होस्यारपुर ठाणा माहलपुर तपसील गढसां करगोयद पुरमै ७४,

दोर्जलिङ्ग जान्य सिपाहीहरूले मुषजमान् गन्दाको विस्तारको फर्द उप्रान्त हामी आहाबाट मै दोर्जलिङ्गमा पुग्दा केमल साहेव दोर्जलिङ्गबाट पर्सान गढी गयाको रहेछ र लाप्याको आलमाल वही दोर्जलिङ्गमा थम्कपाई षतली पर्सान गढी मै साहेवलाई षत् सोपिई षकदिन

वाहिर काम भयो: पर्सिपल्ट केमल साहेव पनि दोर्जलिङ
 आया हामीहरू पनि आई लाप्चाको आलमाल सबै
 बुझाई दोर्जलि आया ३दिन पछि घतको जबाब् पनी
 दिया मालको रसिद पनि दिया र हामी आया केमल
 साहेबले आजकल दोर्जलिङमा पक्रि घर बनाउनलाई
 भीगती ईट गर्न लाउन लागि रहेछ मानको भन्दा केही
 ठगाना भयाको रहेन छ । हाल हुकुम भन्दा सबै केमल
 साहेबले गर्दोरहेछ देशमा वन्याको काठको भयाको दार-
 पात् कलकत्ताबाट उत्तारि ल्याइ राखेछ ४ कोठी वन्यछ
 भनी भन्दा वन्याको भन्दा छैन ठाउ भन्दा हेरि जाचि-
 राख्याको छ पहाडीया सिपाहीको कंपनी १ तोप् २ पनी
 पेशावारिमा ल्याई राख्याको छ भनि भन्दा पर्सान गठी
 नजिक माहानंदमा एक चित्राको छाना हालीकन १ मुंडाघर
 ई दुई घरमा गिराफ गोला राख्याको छ आजकाल फेरि-
 आयाका साहेववानहरू येक कर्णेल येक कसान थपी
 पर्सान गठीको सटक बनाउन लागि रहेछ आजकाल दोर्ज-
 लिङमा केमल साहेव १ डाकदर साहेव १ कर्णेल लावड
 साहेव वप्तानसाहेव १ बस्याको छ लावेद साहेव र आपना
 पल्टन भयाको ठाउँमा पश्चिमतिर जाँछ भन्थो दोर्जलिङ-
 मा रहन्दा पहाडीया सिपाही पट्टी १ जमादार स्मेत छ
 दोर्जलिङमा वसि. केमल साहेव. डाकदर साहेव समेत ४
 जना साहेव दोर्जलिङमा कोठी बनाउन्या काममा वसि-
 रह्याछन: पहाडीया सिपाही हेरु ताहा जो जो जान्याहेरु-
 लाई भनी गर्दैछ: यो साल भन्दा पश्चिमतिर पनि पल्टन जादै-
 छन: ब्रह्मातिर पनि पल्टन १गयो यो साल भन्दा लडाई हुन्दा
 छैन: अगिसाल भन्दा होलाकि भन्दा भै लाग्छ भनि:
 केमल साहेवका चाकरहरू पोर हिउदमा संगसग आउँदा
 चिनारि पवारि भयाको थियो र देशका हाल सुरत् कैसाहै.
 मनि सोधपुछ गर्दा यो कुरा गन्थो साँचो भुटो र कसो-
 हो सुन्याको विस्तार गर्ना हो भनि विस्तार गन्थोको
 हो भनि कह्यो शुभम्—

श्री

पंजाबको हाल पौषको

मंसिरको २२ दिन जादा पहिला लडाञ्जी फेरु
 सहर्मा १२ हजार फौज लो. मुक्त्यार लालसि दोश्रा तेजा-
 सि तेश्रो भक्तराम बक्शी दिवानाय दिवानले किल्ला काग-
 डामा ४ हजार आपना लस्करलाई धनी दो किल्लावाट
 बाहार निकाल्या अंग्रेजको ठाना बसाल्या अमीकराईका
 मामा ध्यान सि इनका मामा जोहार सि येतिले निमक
 हलालि गन्थो इनले पुरानु बजीरलाई निकाली दिया-
 ध्यानसिको छोरा जोहार सि इनका जेठा बाबा गुजाब
 सि इनहरूलाई प्रमाना नदि भताभङ्ग पाग्या फेरि लाल
 सिले फौजको नास गर्नालाई परेजपुरमा पल्टन चढायो
 जतिभरि फौज थियो ततिभरि फौज परेजपुरमा चढायो
 लडाञ्जीमा जान्या कर्नेल गेह्ल फौजलाई लालसिले हुकुम
 दिथनन् आफ्नै फौजलाई मानुपछै तोप नचलाउनु यति
 काम गन्थो भन्दा मुलुक रहन्दा छ उस्तै हामीलाईपनि
 अंग्रेजीले दिन्थेछ. वुतकी सहरमा घोड् चढाउको मालिक
 श्याम सि अटारिवाला पंजापभरिका सर्दारमा वही लड्यो
 इनका साथमा ५० हजार सवार र तोपवानाको मालिक
 मेवासि जर्नेल मजिट वाला जिनिसि तोप वालाको मालीक
 मणषेपा जर्नेल श्याम रजयको ईश्वरी प्रसाद कर्नेल. यतिले
 लडाञ्जी गन्थो घोड् चढाको मालीक गंडाई कुजेवाला
 यसका साथका सवारी भर सत्रमन्था १५ हजार फौज पचै
 मथो फिलिगिको फौज ३० हजारले सिहको ३ सथे तोप
 २० हजार जमोरा ४० हजार घोडा ३५ हजार वयेल
 ८० हजार वन्दुक यति लुटिजिया ताहापछि तेजासि
 सर्दारले सतरुद्रामा पुलवाध्या र अवि लस्कर लग्राई पक्रि
 जिनिसि तोप ८ छादि गुलाब सि वाहेक जति भयाका
 लस्कर पारिराषिकन अटारिवाला श्यामसि लड्यो फौज-
 लाई रसव बंध गन्थो फौज षानाबार मान्या आपना
 लस्करलाई जिनिसि ८ तोपमा गोलंयाज सिपाहि तय्यार
 गरि राख्या फेरि पुल तोड्यो सिपाहि बारिको वारि
 पारिको पारिरह्यो अंग्रेजीले पारिवाट हान्यो वारिवाट
 तेजासिले गिराफ लगाई तोपले लस्करलाई मन्थो कोही

गगमा वग्या कोही अंग्रेजीले मान्धा सर्दार अंग्रेजीसित
मिलि लस्करको नाम गन्धा. येस वषत्को बात्साही भग्या
पनि वजीर भग्या पनि लारन्छ. तंडा लाठ आई वस्याको
छ. वस्दोवस्त केहि भयाको छैन. सबै सर्दार अंग्रेजका
कमसलमा आया येक गुलावसि जिभु वाला आयाको छैन
अंग्रेजीले उसैको ठूलो दर राख्याको छ. यागा दिनन्कि भग्या
पेटमा छ. सिपाही पनि कमसलमा गयाका छैनन् कोही
सर्दारले हुकुम दिया घदि भरमा उदाउन्धा यिधो भनि
सिपाहीहरू भन्था— — — — —

श्री

श्री हरि द्वारीकाजी

१

श्री ज्वाला जि

२

नेपालवाट तिर्थ गर्न भनि जग्या भैरव सि राउट
दल बाहादुर षड्काहरूले देषिसुनि आयाको उनहरूले
कह्याका धवर

उप्रान्त—को मेलामरि लाहुर गवाथ्यो. लाहुर पुग्याका
८ दिन पछि अंगरेज लुध्याना वस्या अत्रुरा भग्या साहेव-
ले रजित सिका छोरा पेसौर सि र रजितसिका काका-
का छोरा अंतरसिई दुइले अंगरेजलाई छत्रनी वादशाह
कौडी कवोलि लाहुरका वादसाह दलेपसि र बजिर
हिरासिलाई मिलापैसग गे मारि बादशाहको कौडि अंग्रेज-
लाई तिरौला भग्या कवोलियेत गरि लुध्यानाबाट हरि
किपतन सहरमा वावुविसि भग्या वस्याको रहेछ. उस-
संग जाई उतैवाट मिलाप गरि दलेपसि र हिरालाई
मानाको मतलप गरि गयाका रहाका छन्. उस्तै विचमा

अत्रुरा साहेववाट पेसौरसि र अंतर सि ले लुध्याना
वस्या लाठसाहेबलाई छत्रनी दि मारौला भनी लेषिदिधा-
को कागत बजिर हिरासिका घर पठाई तिमि क्या भन्छो
भनि लेषि पठाउदा हिरासिले कागत देख्यो र वही वषत्
वादसाहका हजुरमा बितियरि बादसाह र बजिर, बहिर,
बाराद रिक्च हरि षानामा बसि पल्टन पल्टन पिछेका
जनेल कर्णेल कप्तान कुम्भेदान अजितन, सुवेशर उमा-
दार, पल्टन पिछेका हुँदा एक एक सिपाही दुई दुई
वारा थरि फिकाई वादसाह दलेपसिले बजिर हिरासिलाई
हुकुम दिया पेसौरसि र अंतरसि बजिरले मजाई मारि
अंग्रेजलाई छत्रनी दिउला भग्या लेषतका कवोलियेत गन्धा-
को कागत कचहरिमा देषाई. यस्तो वेहोरा लेषि पठाउन्धा-
लाई क्या गन्या हो भनि सोधनि गर्दा येस्तानुन हरामि-
लाई मान्य हो. फिरगिलाई पनि माछौं हुकुम देउ भनि
पल्टनले हल्ला गुल्ला गर्दा फिरगिसित अले कौनेबात
विगन्धाको छैन. तिनलाई र तिम्रो षुसिगर भनि बादसाह-
बाट हुकुम हुँदा बहिधरि लस्कर चलीगे. पेसौरसि र
अंतरसि बजिर वावुविसि इतिन जनालाई र ईनसितका
लस्कर मध्ये भागन्धा वाहिक घेरामा पन्धाका मातसे
७०० लस्कर मागेदिया बादसाह पट्टीका जनेल गुलापसि
१ कर्णेल १ कप्तान १ कुम्भेदान १ पाच सात जना सिपाहि
पन्धापछि हामि फिरगिसित लडन जान्छौं हुकुम देउभनी
लस्कर अदिदा फेरि बादसाह बजिर दुई जनाभै तिमिहरू-
लाई दुई मनाको तलप हामिले ईनाम दिज्यो अले दंग
गन्धाविला छैन भनि लस्करलाई बुभाया पछि पनी सुचेत-
सिको प्रेचपुरमा धरवट राख्याको सवार भन्सूर नौलाख
रूपैया अंग्रेजसित राख्याको वादसाह को दौलत हो. त्यो
नली फरकदेनी भनी भन्दा उसो हामि अंग्रेजसित बुकि
धरवटको माल फिर्ता गरि दिधो भग्या दिहाल्यो. दिधेत
भग्या लडनु पर्ला भनी अंगरेजलाई षतलेषि पठाउदा

अ गरेजले पनि सुचेत् सिंका छोरा र रानिमा जो हुन्छ
 रघाउ र तिम्नो दौलत लैजाउ भनि फिर्गिले भन्थ्यो।
 सुचेत् सिंका छोरा छैनन्, रानिवन्दी षानामा छन्, त्यो
 दौलत त वादसाहको पोहो दिन्नो भन्छस् भन्थ्यो जवाप
 दे भनी वादसाह दलेपसि र बजिर हिरा सिले भन्दा अरू
 का दौलतमा हामी बित्त फान्या होइनौ भनी अ गरेजवाट
 दौलत सौषिदिथा पछि वादसाह रंजित सिंका छोरा
 कस्मिरा सिलाई विनाषतै विचैमा बजिर हिरासिने मान्यो
 भन्दा दगा उठाई कि, कस्मिरासिलाई ल्याउ ल्याउदैनौ
 भन्दा हिरासिलाई पनि माछौं भन्दा भने कस्मिरासिलाई
 मान्योको छैन कस्मिरासिलाई मान्यो भन्थ्योकोही त्यो मानिस
 मलाई देउ तिमि क्या मारौला म कसोगरि मरौला
 तिम्रा छातीमा मेले सुनको चुटी मारिराण्याछु हिराका
 चुस्तिमान्यो कोही निस्कन्छन् भन्दा मारौला भनी हिरा
 सिले भन्थ्यो पछि लस्करलाई बजिर हिरासिले समाउदा
 कस्मिरा सि मान्योको ठहरन, लस्करले पनि त्यो मानिस
 दियेन वादसाह बजिर लस्कर सबमीली आफ्ना आफ्ना
 छाउनीमा गया सदाकुमारिले आफूलाई विराम हुंदा फिरे-
 णीका दाग्दरलाई एकलाषको मुलुकको पैदावार षानु
 भनि दिथाको रहेछ, सो पैदावार अंजरेजवाट भिकि सिक्-
 वाट चलन भयो ज्वाहासम्म गयाको हामिले देव्याथ्यौ
 बाहावाट फर्कि—२—को दसन् गरि सुगाठोरको वाटो
 आउदा अंजरेजको प्रेचुरमा लाम बाँधि भोभन्थ्यो समाचार
 सुन्थ्यथ्यौ लस्कर पनि उतैतिर गयाका देव्याथ्यौ श्री-
 नगर अलमोडमा सोरमा आईपुग्थ्यो, पनि ताहा रघाका
 तोप बम षर षजना गयाको हामिले देषियाथ्यौ भन्थ्यो
 विस्तार गन्थो शुभम्— — — — —

श्री

श्री गंगा

नरसिसाहिले लेख्याका चिठोको विजिनस उतार

षवरको फर्द—उग्रान्न नबाबको र लाठ साहेवको मिलाप
 कानपुरमा हुदा न सुकाम नबाबले वोल्या प्रथम आगमिरको
 सलक गराउन्थे कुरामा, लाठसाहेबले गुलाम हजुरको छ
 हामिलेउ आयाको संदेह छैन, हजुरका सरणपिछा पछु
 भनि बिति गर्छ भदा त्योनिमक हराम हो, तेस्का कौनै
 बातको विस्वास छैन, मुषपनि देषनु छैन जोहाम्रो चिज-
 माल असंवाव तेसले लियाको छ सामिल्या चाहिन्छ भंदा
 रिसले हामिलेउ आयोत पनि, ज्यानुमाल स्मेत हजुरको
 छ भन्थो र माल असबाब दिन्थ्यो डौल, नबाबने देषन र
 तेस आगामिरले ल्यायाको माल २५१२६ करवरको छ,
 तेसमध्ये छानि तिमिले उदस् अनिको हिसाफ हामि-
 लाई देउ भंदा छानि हामिलाई दिनु पर्दैन गुनाम हजुरको
 छदैछ भन्दा र मिलाप भयापछि २ करवर रूपैया तोफ-
 विदा मुलुकि जगि २ लाठसाहेबलाई नजराना गर्दा सैथा
 दिनु पर्दैन कम्पनिसंग मेहेर दोस्तीछ, हाम्रो कारोवार
 सबै जहाजमा चल्य हडिया पश्चिम जना, मौभाट हाम्रा
 अम्बल तक आफ्ना अंबलभित्रका चक्रेदार जिमिदार-
 हरू हाम्रा जहाज वालालाई महसुन वापत् तक्रार गर्दै
 छन्, तसर्थ— — —का किनाराभर ५ कोसका जग हामि-
 लाई छोडि मेहेर भया बहुत वेस हुं दोहो-पैसाको कामि-
 छैन भनि लाठ साहेवरूने भंदा नबाबले एति जग हामि
 छेउ रघाको छ, क्या तिमिलाई छोदी, क्या हामिराषौ,
 हाम्रोत नाम मात्र छ, पैसा अनेक तरहले आफु छेउप्राउदै-
 छन् भनि तिनै मुकाममा तडकि कुराको वस्दोवस्त केहि
 नबसि-नवाव कुचगरि लषनौ गया जंगि लाठ अंतरवेदको
 बाटो गरि सुगा थोर गयो मुलुकि लाठ कानपुरका अंदा-
 थको मालीक मकं जिबसाहेब र लषनौ वश्या रजिडट
 साहेब ई २ जनालाई तिमिहरूले नबाबसंग बसि— — ? —
 —का किनाराको मामिला गन्थामनि अह्लाई सिसापुरको
 वाटोगरि उपनि सुगा ठोर गयो, बोली चल्दाको भन्थ्यो २
 वर्ष सम्म सुगा ठोरेमा वश्याछन् भनछन् मकं जिब साहेब
 फेरि फागुनका आठदिन जांदा कानपुरमा आयो जग
 छोदिदैन अंजरेजका काज निमित्त जिमिदारचकले दारहरूलाई
 अदल गरौला, जग जगामा चौकी राषौला, तिम्नो नोक्सान
 हवैन जाहान वाल अराम रहनन् भन्थ्यो जवाप लि, कानपुरमा

आयाको रहेछ. सबै साहेवानहरू बजि पुलमा अषाढसम्म
मात्रै राख्नु भन्या कुरा ठहरि उदिमयो. पुलमा एक सौस-
वार १ कम्पनि हर्देम चौकि बस्योको छ. आगामिरलाई २
बंगाला इनाम दि घर बंगाला यस बाह्र हजार रूपैया मोल
लि वसायाको छ. सदरवाट पैदल गोरा १ हजार १

हजार काला जमा २ हजार लस्कर र गाजिपुरदेखि ५७८
घोडा मेरटूजान भनि फागुनका १२ दिन जाँदा सामेल
भयाका थिया. मेरटू सुमाठोर जगा जगा क्रम संग सराजाम
पोष्ट गरि राख्न लाग्योको छ. हालत केहिछैन. पछि कसो-
हुन्छ भनि लेख्याको रहेछ ।— — —